

日铁美钢起诉拜登政府阻止收购

石破茂:美若不作解释 日美难谈未来

新华社华盛顿1月6日电 日本制铁公司和美国钢铁公司6日正式对拜登政府提起诉讼,指控拜登及其他政府高级官员“非法干涉”日铁收购美钢,侵犯企业正当权利。

两家公司的一项诉讼在美国哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院提起,针对拜登和美国外国投资委员会“违反宪法保障的正当程序和法定程序要求”以及“非法的政治影响”,请求法院撤销外国投资委员会的审查过程和拜登的阻止收购令,要求委员会重新对该收购进行审查。

两家公司表示,拜登无视法治以取悦美国相关工会,美国外国投资委员会由于拜登的不当影响未能诚信地、以国家安全为重点

地推进监管审查程序,剥夺了该收购获得公平考虑的正当机会。

两家公司还在美国宾夕法尼亚州地区法院提起另一项诉讼,针对另一家美国钢铁企业克利夫斯公司、其首席执行官贡萨尔维斯以及美国钢铁工人联合会主席麦考尔,指控他们“非法且协同一致”地阻止收购交易,非法垄断美国钢铁市场。

美国白宫3日发表声明说,拜登以国家安全为由正式阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司。拜登表示,日铁收购美钢将“使美国最大的钢铁生产商之一置于外国控制之下,给美国国家安全和关键供应链带来风险”。

日铁2023年12月宣布计划以149亿美元

收购美钢,主管外资审查的美国外国投资委员会表示,担忧相关交易会引发美国钢铁产量下降,对“国家安全”构成威胁。日铁和美钢认为,美国外国投资委员会的所谓担忧缺乏依据。

《纽约时报》报道指出,拜登阻止该交易可能导致外国投资者重新考虑收购位于“政治关键州”的美国敏感行业企业,拜登的决定背离了美国开放的投资文化,可能对美国经济产生广泛影响。

新华社东京1月6日电 日本首相石破茂6日出席新年记者招待会时表示,美国总统拜登以存在安全风险为由阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司,令日本产业界对投资美国

产生忧虑,日本要求美国作出解释。

“为什么这一收购案会引发安全风险?在不能说明理由的情况下,日美很难谈论未来。”石破茂表示,“日本产业界人士对未来投资美国的忧虑明显上升……日本政府强烈要求美国政府作出解释,以打消大家的疑虑。”

同一天,日本经济产业大臣武藤容治就日铁起诉美国政府表示:“作为政府,必须考虑具体能提供什么样的支援。”

日铁社长今井正当天发表声明表示,尽管拜登阻止日铁收购美钢,日铁对美国市场的定位不会改变,依然视其为成长性市场。公司不会放弃扩展美国业务,将采取一切措施维护合法权益。

逮捕尹锡悦:公调处和警方共同执行

“共同调查本部”向法院申请延长逮捕令有效期

对韩国停职总统尹锡悦的逮捕令6日到期,总统警卫处依旧拒绝配合执行逮捕令。据新华社报道,面对僵局,韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)与韩国警察厅国家调查本部6日达成一致,将在“共同调查本部”框架下,由公调处与警方共同执行逮捕令。“共同调查本部”同日表示,已向法院提交延长逮捕令有效期的申请。



韩国记者在公调处办公大楼外守候

将积极尝试逮捕

在3日与公调处工作人员对峙5个半小时后,总统警卫处在上周末又加强了对总统官邸的防御措施:给外墙加装带刺铁丝网,用大巴车堵住通往官邸的道路。加上大雪中尹锡悦支持者组成的人墙,构成了试图阻止逮捕尹锡悦的“三重屏障”。

另一方面,公调处5日晚向警察厅国家调查本部发出公函,要求将逮捕令执行任务移交给警方。警察厅国家调查本部则称,公调处有关公文“存在法律缺陷”,警方难以遵从。不过双方协商后,6日就维持“共同调查本部”体制达成协议,将在警察厅、公调处和国防部联合设立的“共同调查本部”框架下,由公调处和警方共同执行逮捕令。

警方最新消息称,正在调查尹锡悦所在位置,并将在第二次执行逮捕令时积极尝试逮捕。警方还在与公调处讨论,考虑逮捕妨碍执行逮捕令的总统警卫处人员。

“共同调查本部”表示,已向首尔西部地方法院提交申请,要求延长逮捕令有效期。

博弈进入新阶段

中国社会科学院亚太与全球战略研究院国际问题专家杨丹志分析,总统警卫处之所以拒绝配合执行逮捕令,除了警卫处长朴钟俊是去年9月由尹锡悦任命这一因素外,主要因为尹锡悦是经由大选选出的总统。“从总统警卫处的角度看,虽然尹锡悦被弹劾、停职,但只要他一天没有被罢免,警卫处就必须履行保护职责。”

“目前,双方都坚称自己的行为是有法律依据的。”杨丹志指出,这暴露出韩国在法治建设方面存在漏洞。有分析认为,韩国现行调查体系中,公调处、检察机关和警方权限划分不明,给双方争辩对抗提供了空间。

韩国警方6日表示,考虑抓捕阻碍执法的总统警卫处人员。但杨丹志表示,避免肢体甚至流血冲突依旧是各方共识,“共同调查本部”仍期待尹锡悦主动配合调查,“双方博弈进入新的阶段”。尹锡悦及执政的国民力量党试图“以拖待变”,期待舆论风向转变,有案底在身的最大在野党共同民主党党

首李在明则希望“百米冲刺”。

“目前,代总统崔相穆已经作出些许让步,任命了两名宪法法官。如果继续拒不妥协,可能遭遇在野党的再度弹劾。”杨丹志指出,对在野党来说,“乘胜追击”的同时也要审时度势,不能逼对手太紧。“弹劾尹锡悦后,代总统韩德洙又遭弹劾,倘若当前代总统崔相穆再遭弹劾,会影响国家机器的正常运转以及经济发展。在目前民意容易失控的背景下,双方都需要避免给民众留下为党派私利相争而非为国民福祉的印象。”

韩国宪法法院6日召开首次8名法官全体出席的法官会议,并将于14日举行尹锡悦弹劾案首次正式辩论,此后将以每周两次的速度审理,在2月4日前举行5次辩论。舆论都在关注,执政党阵营是否会与尹锡悦切割,宪法法院又将如何表决。

“双方是否可能进一步互相妥协,达成彼此都能接受的方案值得关注。但目前双方差距较大,在未来谁当总统的问题上,双方还是会从党派利益出发。”杨丹志说。

本报记者 齐旭

美国国会计票确认 特朗普当选总统

新华社华盛顿1月6日电 美国国会6日点选选举人票,正式确认共和党候选人特朗普当选总统。

依据选举程序,美国国会参众两院当天举行联席会议,由副总统、民主党总统候选人哈里斯主持。哈里斯依次递交各州及华盛顿特区选举人票投票结果,由两名参议员和两名众议员轮流唱票。最终点数结果显示,特朗普获得312张选举人票,超过赢得总统选举所需的270票,哈里斯获得226票。

特鲁多宣布将辞去 加拿大总理职务

新华社渥太华1月6日电 加拿大总理特鲁多6日宣布,将在执政党自由党选出新领袖后辞去总理职务。

特鲁多表示,他将留任总理一职直至自由党选出新领袖,他已请求总督西蒙以议会休会至3月24日。未来几周将明确自由党新领袖产生规则,新政府将继续为加拿大人工作,保护加拿大人利益,并专注于应对美国当选总统特朗普的关税威胁。

多方民调显示,自由党支持率落后保守党约20个百分点。越来越多自由党议员对特鲁多公开表达不满,呼吁他辞职。

奥地利极右翼党派 受权组建新政府

新华社维也纳1月6日电 奥地利总统范德贝伦6日宣布,授权议会第一大党、极右翼自由党党首基克尔组建新一届联邦政府。

范德贝伦说,鉴于奥地利人民党改变立场,表示愿与自由党举行联合组阁谈判,从而可能在议会中实现稳定多数,他已授权基克尔组建新一届政府。

当天在总统府外,数百人表达对奥地利最近政治形势的不满,反对基克尔出任总理。

行走在万里疆域的“思政大课”

——复旦大学博士生医疗服务团社会实践项目

培养堪当民族复兴大任的时代新人,劳动教育的重要地位和作用不可替代。2024年暑期,复旦大学博士生医疗服务团开展“服务人群践初心,奋斗强国启新程”暑期医疗志愿服务,组织了200余名师生志愿者,组成11支队伍,先后在新疆喀什、西藏日喀则、云南永平等地开展医疗志愿服务,行程近3万公里。复旦博医团通过送医下乡、科普宣教、手术示教等方式,累计服务当地民众2万余人次。复旦大学博医团的这次暑期医疗志愿服务

活动如同一堂开在祖国万里疆域上的“大思政大课”,在行走实践过程中,不仅致力于改善百姓的“健康曲线”,为乡村振兴探索“健康路线”,更在“行走的大思政课”中推进劳动教育,探索并形成具有医学生特色的实践育人模式、建立并完善针对中西部地区的志愿医疗服务实践工作体系、推动并建立附属医院师生志愿医疗实践服务共同体,并且思考和规划拔尖人才创新能力的实践发展路径,在劳动教育的实践中激活和提升新时代大学生劳动素养。

“舒屋相伴,心灵护航”

——复旦大学青少年朋辈心理支持实践项目

舒屋青少年朋辈心理支持项目由复旦大学星辰心理志愿服务队发起,致力于推动青少年心理健康。团队于2021年6月成立了全国首家专注于朋辈心理支持和青春期成长关怀的社区青少年成长中心“舒屋”。团队成员作为青少年身边的解忧人,家长身边的心理顾问,努力打造一个链接家庭学校的“过渡空间”,守护好属于青少年的心灵港湾。

三年来,舒屋不断整合资源、拓展服务载体、夯实专业保障,打造了“青少年成长夏令

营(压力管理)”,“挑战不可能(学业赋能)”,“舒芽计划(生涯辅导)”,“云舒屋聊天室(情绪疏导)”,“看见情绪·遇见自己(团体心理成长)”五大品牌项目。团队不断探索新的服务模式,制定了“舒屋服务进校园”和“舒屋服务进家庭”等新形式,更好地顺应“双减”之后青少年的学习方式与社会生活,引导青少年拓宽视野、心怀世界、关爱他人、悦纳自己,用眼耳鼻舌身去参与生活,在压力中创造有意义的生活。